



Government of Puducherry
Lieutenant Governor's Secretariat

No. LGS/PRO/2019

14th August, 2019

பத்திரிக்கை செய்தி

சுதந்திர தின விழாவை முன்னிட்டு இன்று (14/08/2019) இராஜ் நிவாஸ் கலாச்சார பண்பாட்டுத் தொடரின் 10வது நிகழ்ச்சியாக ஓவிய முகாம் இன்று காலை 10 மணிக்கு நடைபெற்றது. இந்த முகாமில் புதுச்சேரி மாநிலத்தில் உள்ள 26 அரசு மற்றும் தனியார் பள்ளிகளைச் சேர்ந்த 200 மாணவ, மாணவிகள் இயற்கை, சுற்றுச்சூழல் மற்றும் நீர்நிலைகள் பாதுகாப்பு என்ற தலைப்பில் ஓவியம் தீட்டினார்கள். சென்னையைச் சேர்ந்த கேம்லின் கம்பெனி மற்றும் புதுச்சேரியில் உள்ள ஆரோதன் கலைக்கூடம் போட்டியில் பங்கேற்ற மாணவ, மாணவிகளுக்கு உபகரணங்கள் வழங்கி சிறப்பித்தார்கள். மாணவ, மாணவிகள் வரைந்த ஓவியங்கள் இன்று (14/08/2019) மற்றும் நாளை (15/08/2019) இராஜ் நிவாசில் காட்சிக்கு வைக்கப்பட்டுள்ளது.

நிகழ்ச்சியின் இரண்டாவது பகுதியாக பிற்கல் 3.00 மணிக்கு Big Social Nomad என்ற திரைப்படம் திரையிடப்பட்டது. இந்தப் படத்தில் ஆசியக் கண்டத்தில் வாழும் யானை ஒன்று மக்கள் தொகைப் பெருக்கத்தினால் எவ்வாறு அல்லலுறுகிறது ? நவீன இந்தியாவில், தன்னை நேசிக்கும் உயிர்களுடன், தனது வாழ்வை எந்த அளவு நம்பிக்கையுடன் வாழ்கிறது ? என்பது குறித்து விளக்கியது.

பிற்பகல், கல்கத்தா நிறுவனம் தயாரித்த கிராமிய மணம் தவழும் தேசிய கீதம் Just Studio என்ற இசைக் காணொளி வெளியிடப்பட்டது. மேதகு துணைநிலை ஆளுநர் டாக்டர் கிரண் பேடி அவர்கள் இந்தக் காணொளியை அவர்கள் முன்னிலையில் வெளியிட்டார். திரு ப்ரதிக் தாஸ் அவர்கள் தயாரித்து இயக்கிய இந்தக் காணொளியை திரு அபிஜித் ஆச்சார்யா அவர்கள் இசையமைக்க நாட்டுப்புறக் கலைஞர்கள் திரு ராஜீ தாஸ் பால் மற்றும் திருமதி ரீனா தாஸ் பால் தங்களி இனிமையான குரலில் பாடினார்கள். இந்தக் காணொளி மூலம், அமைதியை நிலநாட்டுவதில், கிராமப்புற இந்தியாவின் பன்முகத் திறன் வெளிப்பட்டது. புதுச்சேரியில் மாணவ மாணவிகள் மற்றும் சிறைக்கைதிகளுக்கு Just Studio இசைப்பயிற்சி அளிப்பதாக கூறினார்கள். புதுச்சேரி ஆரோவில்லைச் சேர்ந்த நாடகா என்னும் இசைக்கலைஞர் தமது கிதார் இசையின் மூலம் அனைவரையும் மகிழ்வித்து ஒற்றுமை உணர்வை ஊட்டினார்.

நிகழ்ச்சியில், ஓவியப் போட்டியில் பங்கேற்ற மாணவ, மாணவியர்களுக்கு சான்றிதழ்கள் எழுங்கப்பட்டன.

இறுதியில், மேதகு துணைநிலை ஆளுநர் டாக்டர் கிரண் பேடி அவர்கள் அனைவருக்கும் நன்றி கூறினார்.